



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

**«Обвинительные приговоры – действенный ответ коррупционерам». О профилактике преступлений коррупционной направленности в еженедельнике «Московский комсомолец на Алтае» рассказал старший следователь второго отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю Станислав Асташенко**

## **«Обвинительные приговоры – действенный ответ коррупционерам»**

### **Как «решалы» обманывают граждан и бизнесменов**

«Хватит кошмарить бизнес», — часто говорят на федеральном уровне. Однако предприниматели тоже хороши: желающих обойти закон меньше не становится. И если финансовые воротилицы полагаются на штат дорогих юристов, то правовая грамотность мелких коммерсантов и обычных граждан оставляет желать лучшего. Отсюда плодятся заблуждения, что защитить себя законным способом невозможно. Якобы гораздо проще дать взятку или обратиться к «людям со связями», чем активно и пользуются «решалы». Почему не стоит доверять этим ушлым типам — в материале «МК на Алтае».

Эффектно пустить пыль в глаза

Освещение проблемы коррупции в СМИ, громкие дела, аресты высокопоставленных лиц повышают правосознание граждан России. Все чаще они понимают, что о предложении взятки лучше сообщить куда следует. Что касаемо взяточников, то, как правило, это алчные и наглые люди, у которых жадность превалирует над разумом. Таких исправит только привлечение к уголовной ответственности, считает старший следователь второго отдела по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю Станислав Асташенко.

«Движет ими отнюдь не нищета или голод, — поясняет он. — В большинстве случаев за получением взятки стоит желание урвать больше денег, возможностей, влияния. Но как бы взяточник ни запутывал следы, ни конспирировал деятельность, современная



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

---

правоохранительная система способна распутать даже самый сложный клубок преступных деяний».

По его словам, бизнесмены часто бросаются в крайность. При этом многие из них из-за юридической неграмотности даже неспособны отличить проверку сообщения о преступлении от расследования уголовного дела, объяснения от допроса и т. п. Под давлением слухов и сериалов из телевизора они мыслят примитивно: «Это точно чей-то заказ», «Перешел дорогу какой-то важной шишке», «Силовики отжимают мой бизнес». Тут на сцену и выходят «решалы», которые на самом деле ничего решить не могут, а лишь пускают пыль в глаза. Они представляются действующими или бывшими сотрудниками, людьми из близкого окружения высокопоставленных силовиков и прочими вымышленными персонажами.

Как отмечает Станислав Асташенко, максимум это могут быть бывшие сотрудники правоохранительных органов, которые получают от нерадивых коллег информацию о движении тех или иных дел. Выходя на связь с их фигурантами, «решала» уже делает эффектный ход, когда, появляясь из ниоткуда, он показывает осведомленность о трудностях жертвы, мол, простому человеку эти сведения недоступны. В случае отказа в возбуждении дела, смягчения меры пресечения или прекращения уголовного дела злоумышленник обязательно выставит это как свои заслуги. Хотя никакого влияния на следователей эти людиказать не могут. Они не развалят дело, не подкупят свидетелей или судей, а всего лишь создадут иллюзию собственной значимости и сопричастности к расследованию, тратя все полученные за «услугу» деньги на личные нужды. А если расследование продолжится и приговор будет обвинительным, то всегда можно развести руками и сослаться на жадность людей в погонах или мантиях.

В этом году осужден 34-летний барнаулец, обманувший предпринимателя, похитив его имущество в особо крупном размере. Ранее он действительно работал в ОБЭП и сумел получить информацию об изъятии у местного бизнесмена документов и ключей от 50 дорогостоящих автомобилей. «Решала» сразу начал напирать на связи в полиции. Что раньше работал там, и все его рядовые коллеги теперь чуть ли не генералы. Чтобы вернуть машины и закрыть дело, он запросил два миллиона рублей. Естественно, передавать он их никому не думал, а хотел оставить себе. Предприниматель отреагировал правильно и обратился в УФСБ России по Алтайскому краю, после незаконного получения денег бывшего полицейского задержали. Позже он признал вину и получил три года условно.

«Типичное поведение такого дельца — брать все больше и больше, — продолжает Станислав Асташенко. — Он начинает думать, что действительно обладает безграничными возможностями и связями на самом высоком уровне. И, в случае чего, его не удастся задержать и привлечь к уголовной ответственности. Обвинительные приговоры — действенный ответ таким людям».



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

---

Несите деньги, мы подмажем

Противостояние с коррупционерами как игра в шахматы. Это не маргиналы, в пьяном угаре зарезавшие приятеля и бросившие тело в сугроб. Здесь на вопросы отвечают высокопоставленные чиновники, предприниматели, силовики, юристы, выдвигающие различные правдоподобные версии. Причем обычно они не ограничиваются единичными случаями. Безнаказанно получив легкие деньги один раз, они входят во вкус и совершают многоэпизодные преступления. Следователь СК должен быть всесторонне развит, быстро улавливать информацию, самообучаться. Быть на два шага впереди, чтобы, когда подозреваемый или его защита отираются, предугадывать их ходы.

Асташенко вспоминает, как непросто было изобличить опытного адвоката из Рубцовска. В апреле 2016 года житель этого города нашел в газете объявление об услугах юриста и обратился за помощью. Он проходил по делу о преступлении в сфере незаконного оборота наркотиков. Если бы ему попался честный адвокат, он предложил бы выстроить линию защиты, найти смягчающие обстоятельства и т. д.

Но рубцовский «решала» и его знакомая ввели клиента в заблуждение. Они сказали, что есть перспектива «вытащить» это дело на условный срок, но для этого нужно «подмазать» полицейских. Сотрудникам МВД, ведущим дело, надо дать 300 тысяч рублей и 50 тысяч — лично юристу за организацию такой схемы и выхода к нужным людям. Гражданин сначала согласился заплатить, но спустя время хорошо подумал и понял — это развод. Он обратился к правоохранителям. После передачи денег адвокату и его знакомой, прямо в их конторе, к ним нагрянули сотрудники ФСБ.

Позже «защитники» выдвинули несколько версий, активно противодействуя следствию. Они утверждали, что когда клиент приходил на консультации, то выглядел психологически подавленным. Сам настаивал на решении проблемы через взятку, иначе грозился совершить суицид. Якобы они из добрых побуждений решили разыграть спектакль, взять деньги на подкуп, а позже вернуть, лишь бы уберечь клиента от смертельной опасности. Потом начали утверждать, что их офис — это жилое помещение. И чтобы войти туда, нужно соблюсти определенный уголовно-процессуальный порядок. Уверяли, что живут там, показывая матрас и чайник. Впрочем, ни одна из этих версий не выглядела убедительной, и «защитникам» назначены наказания в виде двух лет лишения свободы условно.

Вопрос об окончательном искоренении коррупции собеседник считает философским. «Ежедневно следователи СК и оперативники проводят кропотливую и особо важную для государства деятельность, направленную на выявление и расследование коррупционных преступлений, — подчеркивает Станислав Асташенко. — И каждый обвинительный приговор — это и есть маленькая победа. Наличие таких достижений, информирование о них общественности, несомненно, дают положительный результат в борьбе с этим злом».

---



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

---

Александр ЗАХАРОВ.

## ИЗ ДОСЬЕ

В 2017 году в следственное управление СКР по Алтайскому краю поступило 189 сообщений о преступлениях коррупционной направленности, возбуждено 121 уголовное дело, в суд направлено 75 дел о 120 коррупционных преступлениях.

## СПРАВКА

Как вести себя, если предлагают получить или дать взятку. Будьте вежливы и спокойны, не допускайте опрометчивых высказываний, которые воспримут как готовность или отказ от взятки. Внимательно выслушайте и запомните предложенные условия: сумма взятки, сроки и способы передачи, последовательность решения вопросов. Постарайтесь перенести вопрос о времени и месте передачи до следующей беседы. Не берите инициативу на себя, больше слушайте, позволяйте потенциальному взяткодателю или получателю «выговориться», сообщив как можно больше информации. Постарайтесь скрытно записать разговор. После получения предложения обратитесь в правоохранительные органы.

08 Ноября 2017